

聚光灯

打破过去刻意强化的职业光环 《无所畏惧》《问心》口碑佳

# 国产行业剧让职业回归职业

□杨文杰

行业剧一直是剧集的宝藏类型,尤以律政剧和医疗剧最为夺目。但是,在国剧市场上,这两朵金花经过一段时间的高歌猛进后,双双陷入创作怪圈:精英化、理想化、偶像化使其与现实失焦,单纯依靠信息差、神秘感、奇观的案例等职业壁垒来吸引观众眼球,最终使观众对其失去了兴趣。

最近接连两部作品——医疗题材的《问心》和律政题材的《无所畏惧》——在几乎没有预热空白的情况下空降,反而越播口碑越好。虽然只是个案,但这两部作品所表现出的创作思路转变,有着很强的共性:那就是主动打破过去刻意强化的职业光环,让职业回归职业,人性回归人性;主动消解过去主题先行的道德光环,让那些必须先站上道德制高点,再去匡扶正义、救死扶伤的主人公,回归普通人。

## 《无所畏惧》 拍出了律政剧的另一面

由热依扎、王阳、啜妮主演的律政剧《无所畏惧》即将收官,收视和点击率持续霸榜。

《无所畏惧》的开头沿用了大女主剧的俗套桥段:女主一夜之间发现丈夫卷走夫妻财产带着情人潜往国外,并用私人贷使其背上千万债务……好在这个“狗血”开场只用不到1集就完成交代人物关系功能,曾一手打造《警察荣誉》的编剧赵冬苓所擅长的独特角度人物塑造、浓郁的烟火气息和恰到好处的喜剧表达,开始借由罗英子逆天翻盘时的“爽”感,牢牢勾住观众的心。

可以说,《无所畏惧》打碎了过往律政剧为律师们塑造的职业光环,取而代之的是现实生活中可以相信、共情的职场生活。

法庭博弈、唇枪舌剑的情节在《无所畏惧》中戏份甚少,为数不多的案例,重点也不在案件本身,而是为各色人物在律所职场中摸爬滚打做铺垫的。

## 无所畏惧:



此外,职场中很多上不了台面的“通病”,比如性骚扰、权利争斗、钩心斗角等,《无所畏惧》都没有“避嫌”。乍一看有些刺眼,但恰恰是这些真实的、足以让人联想到现实中上演的情节,拍出了律政剧的另一面。

## 每个角色都“不完美”

《无所畏惧》妙在并非让女主一路开挂,而是将周边每个人物的独特个性和故事都编织其中,互为镜像:小镇姑娘邱华性格内向、隐忍,但遇到不公和骚扰时,也努力向上、不甘平凡;表面标榜维护律所和下属利益,实则又贪又色的韩主任;表面不羁油滑,以“无良律师”自居,实则底色善良、底线牢筑的陈硕……

由此可见,平凡却鲜活的小人物群像,写实又不失温暖的生活底色,笑中有泪的轻喜剧叙事,是《无所畏惧》的一剧之本,律师的职业只是背景。同时,律政剧必备之惩恶扬善、正邪交锋中彰显正义的主旨,《无所畏惧》并没有主题先行或者以此“道德绑架”主人公。它选择以法律视角直面社会现实问题,以足够细腻的生活纹理让观众反思法律的温度与底线,以及法律人的职业操守与信仰。

## 《问心》 怎样做到“问心无愧”

之前播出的《问心》,也是近年医疗剧中,与现实对接最为紧密贴合的一部。故事所发生的“东立医院”,可以说是国产医疗剧中像公立三甲医院日常氛围的;赵又廷扮演的心内科医生

周筱风代表了现实中病人会慕名求医的专家,不苟言笑,尽职尽责;金世佳扮演的心外科天才医生林逸,则代表了病人实际很难遇见,但渴望得到的理想型医生。《问心》以这两位代表性医生的碰撞、理解、合作,来叩问身为医生,究竟怎样平衡才华与规则、人性与“神性”、信任与私心,才能真正抵达“问心无愧”。

## 打破“神性”才能叩问人性

经过3年疫情,国人对医院体系和医护人员工作的了解有了全新的认识,过去的医患不信任问题,诸如认为开药开检查就是挣钱阶段已经基本过去。但是就像《问心》中所表现的,一名严重心脏病患者,究竟该选择内科介入还是外科开胸,哪个获益最大?事实上,对于在这种专业高度的手术,病人已经失去了绝对的知情选择权,而医生细微的诱导,都将左右病人的最终决定。其中巨大的知识鸿沟,构成了当今医患之间更为复杂的信任与不信任。《问心》以医生视角,客观表现了医生面对这个问题时,是如何在付出巨大的努力后,结果仍然不无遗憾。

医护人员是“白衣天使”。这个称谓已把他们的职业“神话”了。现实中,医生和护士只是一个普通人,会累、会犯错、会有情绪。在这里,《问心》比过往医疗剧走了更远的一段路,它没有回避人性的深度和是非曲直的复杂程度,不急于用温情粉饰现实,把思考留给观众,而不是用说教、煽情填满一整部剧,《问心》用这一份留白,做了一些医生和病人间有效的链接。 (《北京青年报》)

有料爆



## 开播12年 《甄嬛传》为嘛还那么火

□王轶斐

日前,拥有无数粉丝的电视剧《甄嬛传》迎来播出12周年的日子,《甄嬛传》文化传承体验特展在北京798艺术园区开展,部分剧组主创齐聚现场。同时,优酷推出“嬛球影城”打卡指南,方便游客在故宫游玩时打卡同款名场面,为故宫游玩焕发新意趣。12年,作品话题不停,观众“玩梗”不断,一部神剧的文化魅力依旧引人入胜。

自2011年开播至今,《甄嬛传》已经陪伴观众12年,各台重播不断,观众反复观看,作品在文娱领域的影响力巨大。“《甄嬛传》文化传承体验特展”的策展人介绍,此次展览共分为七大主题篇章:梦回紫禁、凤仪万千、赏心乐事、御苑穿花、意境东方、凤凰于飞和东西市集。以剧中核心情节为线索,以甄嬛为第一视角串联起整个故事线,分别从人物角色、生活经历、人生阶段等多个角度解读《甄嬛传》及其背后的文化内涵。

借由此次展览开幕,《甄嬛传》演员蓝盈莹、李东学、孙茜、斓曦、张雅萌、万美汐、赵秦等线下齐聚,当年在剧中饰演浣碧的蓝盈莹在现场表示:“一秒穿越到《甄嬛传》的时空,特别难得自己在大学二年级就遇到这部剧,是

我的幸运。”剧中扮演果郡王的演员李东学坦言:“十七爷的‘17’已经成为我的幸运数字,《甄嬛传》成为我演艺生涯中很重要的一部剧。”剧中齐妃的扮演者张雅萌谈及剧组12年后的重聚,“我们就像一家人一样,依旧温暖”。

同时启动的“嬛球影城”打卡指南,则实现了“线上+线下”的联动玩法,为故宫游玩焕发新意趣。

据悉,自今年国庆假期开始,不少游客纷纷前往故宫拍摄《甄嬛传》名场面打卡照,或在长街模仿“安陵容入选”,或在螽斯门效仿“皇后罚站”,还在社交平台诞生“中国人有自己的嬛球影城”热词。为方便游客找到同款名场面打卡点而推出的“嬛球影城”打卡指南,融合路线图、台词、剧情,为网友生动呈现打卡全貌。“熹妃回宫”“滴血认亲”“翠果打嘴”“华妃吃酸黄瓜”等剧中多个经典名场面都可以“按图索骥”找到,方便游客和“甄学家”们甄嬛传式逛故宫。

故宫和《甄嬛传》的“梦幻联动”,形成了一次精彩的文化互文。有观众表示,《甄嬛传》就是自己的睡前剧,看了几十遍,甚至大部分台词都会背了,在这个碎片化的信息时代,这部剧对于自己“主打一个陪伴”。

## 经典不止于“内容为王”

《甄嬛传》当年的播出创下收视纪录,之后在重播和线上不断上演“老剧逆袭”。两年来,《甄嬛传》在豆瓣的评分由9.3分涨至9.4分,超71万人参与打分;该剧粉丝在数年的讨论之后,甚至开发了“甄学”,对剧中的所有剧情和人物进行逐帧解读。

在线上和线下,《甄嬛传》的二度创作生态也非常火爆。B站《甄嬛传》相关视频的数量早已突破999+,且不乏百万播放量的作品。去年,“退休阿姨包剧组翻拍《甄嬛传》”的新闻登上热搜,并在平台创下破百万的收看率。虽然此举遭官方要求下架,但从某种程度上也带火了影视城针对素人的相关剧本开发和拍摄业务。业界人士认为,线下玩家的偏好反馈,也可以作为影视项目开发的参考依据。一个“甄嬛”,也同时牵

出了国剧“宫斗剧”和“大女主”两条创作思路,此后的几年,除了《甄嬛传》导演郑小龙推出《半月传》和《如懿传》,《延禧攻略》《女医明妃传》等剧集也相继推出,也影响甚至改变了此后十年古装剧呈现在观众面前的样貌。直至今日,观众仍在津津乐道《甄嬛传》的台词和耐人寻味的人物关系。这部作品披着宫斗剧的外壳,将文化与历史深入浅出地析出,并留给观众思考的空间。

拍摄前海量的历史研究,考究的镜头呈现,逻辑严密的剧情设置……《甄嬛传》制片人敦淇在谈及该剧为何会成为经典时说:“我想依旧是内容为王的创作理念。”而在影视领域,如何将文学作品科学合理地影视化,如何让一部作品成为长演不衰的经典,仍是创作者不变的课题。 (《每日新报》)

影视动态

## 电影《傍晚向日葵》月底公映

□王金跃

由“90后”青年导演李旭执导,娜仁花、李玉峰主演的电影《傍晚向日葵》,将于11月30日全国上映。

该片讲述了身患绝症的都市女性徐曼芳(娜仁花饰)重返亡夫曾经插队的地方,想在美好回忆中了结生命。其间与皮影艺人李有才相识,与祖孙俩的相处时光使徐曼芳感受到爱与温暖,也唤醒了她对生命的

珍爱,对待死亡的态度也开始悄然改变。

李旭在阐述创作缘起时表示:“强烈的关于生死问题的哲思是影片所阐述的主旨,而观众则成为这种哲思的最后一环。透过影片,观众或许会得到他们自己对这一问题的答案。”该片迄今已获得10余个国内外电影节奖项,并获第36届中国电影金鸡奖最佳中小成本故事片、最佳摄影两项提名。 (《烟台晚报》)

